

ȘCOALA NOASTRĂ

Foaie învățătorescă de cultură și orientare profesională.

Redacția și Administrația:

SAVA BARBĂTESCU Turnu-Severin

Str. Căpitan Coravu 30

Către cetitori.

S'au împlinit zece ani de când „Școala Noastră” a văzut lumina tiparului. La început a apărut ca supliment la revista de cultură „Datina Mehedinților”. În anul I — 1928/29, sub îngrijirea d-lor C. Ionescu, pe atunci directorul școlii normale de învățători, și Sava Barbătescu institutor la școala Nr. 1 băieți din T.-Severin, această publicațiune a tratat problemele învățătoresci la ordinea zilei:

Învățătorul e apostol ori funcționar? Aplicarea programei legii învățământului primar din 1925. Salarizarea omenească a învățătorului. Apoi o serie de probleme de pedagogie și didactică.

După un an de întrerupere, apare din nou în 1930, susținută de un comitet alcătuit din: Ion Bobei profesor de pedagogie la școala normală de învățători, Sava Barbătescu, Nicolae Popescu, Gh. Roiban, C. Văduva, Pr. C. Florescu, Victor Vâlceanu, Ion Cioclov și Ion Gâdea, toți învățători. A luptat în acel an pentru înfăptuirea unui curent dătător de viață și de coeziune sufletească în corpul învățătoresc din Mehedinți; a luptat pentru alegerea unui comitet de înțelegere și de muncă la conducerea asociației mehedințene; a luptat pentru înființarea Căminului învățătorilor mehedințeni; a luptat pentru înființarea Băncii învățătoresci „Învățătorul mehedințean”; a luptat și pentru buna orientare a învățătorilor în problemele de educație ce frământau viața școlii primare.

După a doua întrerupere de trei ani, „Școala Noastră” apare din nou, condusă de un nou Comitet, în Ianuarie 1935, cu acelaș scop: de a propaga binele și dreptatea în lumea învățătorescă, de a lupta în contra nedreptății și favoritismului de casă; de a lupta pentru selecționarea valorilor după singurele criterii: muncă și cinste; de a lupta pentru ridicarea școlii primare deasupra personalelor și trecătoarelor interese meschine; de a lupta pentru crearea unei unități sufletești între autoritatea conducătoare a intereselor școlii și între slujitorii altarelor școlare.

(Anul III Nr. 2 din 24 Februarie 1935 — scrisoarea I. Gâdea Arad).

Învățători de frunte, meșteri mănuitori ai condeiului au fost în anii 1935—1938 colaboratorii și susținătorii ei. Amintim pe: Ion Păunescu-Sfelcu, Doamna Elena Căplescu-Păunescu, Vasile Grossu, C. Mira. I. Cornilescu învățători licențiați; D. Georgean, D-na. Elena Petrescu, I. Popescu-Blidarele, Gh. Dobrescu, M. I. Ursulescu-Manu, Nicolae I. Popescu, Nic. Bocșa, D-tru V. Roșu, I. Gâdea, Gh. Calianu, Dumitru Bunescu, Ion V. Deatcu, Gonst. T. Popescu, Adrian Popescu, D-na Arelia Racoceanu, Gh. Teodorescu, Nicolae Foarță, C. Achimescu, Cristian Cernăianu, Petre Colțescu, Gh. M. Guran, Gh. M. Pretorian, Dumitrescu I. Ion, Iulian T. Schintee, Iulian Dinescu, M. Stăncescu, I. Enea, Domnișoara Maria Penga, Mihail I. Simcelescu, Danil D. Cotorogea, Nicolae Popescu-Meriș, C. Gh. Popescu-Pluta, Preot Nic. Strechescu, D. Gogoșanu și D-ra Margareta Barbătescu învățători, Ilie Gelep profesor Craiova și Inginer Emil Botangiu T.-Severin.

După alți patru ani împliniți de muncă intensă, „Școala Noastră” e nevoită, pentru a treia oară, să-și întrerupă activitatea. Vremurile de azi, cu suspendarea inamovibilității și a stabilității învățătorilor; cu legi ale presei care cer un personal de conducere cu răspundere pentru regulata apariție și control la fiecare pas al tiparului, ne impun aceasta.

Mulțumind colaboratorilor și susținătorilor acestei publicațiuni pentru sufletul și interesul ce i le-au dat în acești zece ani, îi rugăm atât pe dânsii cât și pe distinșii cetitori a se încălzi și mai departe de entuziasmul celor ce aci și-au pus o parte din sufletul lor și a merge mai departe tot pe drumul muncii cinșite și jertfei de sine pentru binele școlii neamului românesc, singura cale ce duce la isbândă și care poate aduce mulțămire sufletească!

Decembrie 1938.

Comitetul de redacție.

DE CRĂCIUN.

Blagoslovente și bună învrednicire de iubire adus-a Crist pe pământ. Temelie nouă pus-a El credinții și nașterea Lui mult duh de primenire isbăvitoare poartă creștineștelor noastre suflete.

Cu mântuire a înnoit El omenirea și prin jertfa Lui a ridicat crucea.

Lumea a tresărit în fața Măririi Cereșii.

Slova creștină a covârșit rătăcirea și vraja ei divină a cucerit toate no-
roadele.

Preamărit fie Domnul și cu smerenie și creșlinească închinare să ne plecăm Lui!

Crăciunul, an de an, trudește cu traista, în care duce pilda Celui născut în iesle, căci tradiția și fluidul creștin se identifică cu însăși marile silinți pentru bună învoire între popoare.

Pace între oameni și dreptate pe pământ!

Cu gâlcevire și ură nu se clădește biserica creștină, iar prin fărâdelegi nu se cinstesc comorile ei.

Învrednicească-ne dar Cel de Sus, pe noi și pe toți, pentru drumul cel bun al prețurii liniștii și propășirii țării noastre, iar Celui cu răspunderea cea mare dec-l cerul sfătuirea, îndemnul și pulerea îngerească de a putea purta frânele cu îndemănare, cucerind prin părintească dragoste sufletele și ducând cu glorie, la înflorite limanuri, destinele neamului nostru.

Manliu Stăncescu

Serbătorirea datinelor de Crăciun de către școlile primare din T.-Severin

În anul acesta, datorită sugestiilor date de Straja Țării, serbătorirea datinelor de Crăciun în orașul T.-Severin s'a făcut cu o grijă mai deosebită. Așa, fiecare școală primară a organizat câte o serbare locală unde s'au desfășurat programe alese, compuse din recitări, colinde și stele.

La aceste serbări locale, s'au distribuit elevilor și elevilor săraci haine și încălțăminte, procurate de micii străjerei și străjere. De remarcat e că la școala No. 2 de băieți, cu fondurile adunate de micii străjerei s'a procurat încălțăminte nouă la 32 elevi săraci, haine și rufărie la 48 de elevi săraci, ajutându-se în chipul acesta 80 de elevi din suma de 15.000 lei, colectată de micii străjerei.

La această operă de asistență socială desfășurată de fiecare școală în parte, s'a raliat și Primăria orașului, care, prin bunăvoința D-lor Colonel Foltzer primar și Doctor Pant. Pleniceanu ajutor de primar, a încălțat 120 elevi săraci dela toate școlile și a îmbrăcat cu haine și rufe alți 140 elevi și eleve.

Felicităm pe inițiatorii acestei strădanii de ajutorarea celor săraci și lipsiți și mulțumim Domnilor Colonel Foltzer și Doctor Pleniceanu pentru deosebita grijă arătată și cu acest prilej școlilor primare.

În ziua de 22 Decembrie în orele de dimineață, școlile primare în comun au organizat o serbare a datinelor de Crăciun în sala de cinematograf a Teatrului.

S'a desfășurat un bogat și ales program de colinde, stele, vicleim, plugușor, recitări și coruri.

Execuția făcută de străjerele și străjerii școlilor primare a satisfăcut orice pretențiune.

S'au distins corurile școlilor no. 4 fete, de sub conducerea d-nei Margareta Moraru instituitoare, și corul no. 2 băieți, de sub conducerea D-lui Comandant străjer I. Enea. De asemeni s'au prezentat cât se poate de bine școala no. 2 fete cu Plugușorul executat de elevele clasei I și școala no. 4 fete cu dansuri naționale executate de străjere sub conducerea D-nei Maria Frumușeanu, comandanta stolului.

Cronicar străjer.

Bilete pentru plăcintă.

Unui revizor de vremuri noi.

Să avansezi trimiți nevasta
Să stăruie la Minister.
Dar nu știi cum, din treaba asta
Tu ai ajuns azi un . . . cuer.

Am ajuns uscat ca scoaba
Fiindcă în țara asta, vere,
Poți să furi cât ai plăcere,
Fiindcă alții plătesc gloaba.

Din Ziarul „România”

